

EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

SUBSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. 3.50 pesetas.
 Por un año. 14 id.
 id. fuera. 16 id.
 id. en el extranjero. 25 id.
PAGO ADELANTADO

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléfono 154

ANUNCIOS

Preelos convencionales
 Número suelto CINCO CÉNTIMOS
 Número atrasado DIEZ id.

Impresiones del día Salamanca-Madrid

LA GUERRA

BARCOS AMERICANOS

Madrid 14, recibido á las 11 m.

Número 790.

Washington.—Se ha ordenado por el ministro de Marina á los comandantes de los barcos «Helena» y «Baueroff» que se encuentren en Lisboa, que salgan inmediatamente para Cayo Hueso.

Se ha publicado en Washington el pliego de condiciones para adquirir en subasta oficial gran cantidad de municiones de artillería.

FRASES PARA TODOS GUSTOS

Madrid 14, recibido á las 12 m.

Núm. 807.

Newyork.—Atribúyense á mister Rud, Presidente de la Cámara de Representantes, unas frases expresando que los Estados Unidos son opuestos á emprender la guerra con España y la evitarán todo lo posible sin menoscabo del honor nacional.

SIGUEN LAS FRASES

Madrid 14, recibido á las 12 m.

Continuó Mr. Rud diciendo que opina que la guerra es un resto de barbarie.

Que deben buscarse otros medios para resolver conflictos internacionales.

Ni el gobierno de los Estados Unidos ni el país son partidarios de la guerra, ni desean tampoco la anexión de la isla de Cuba.

Terminó diciendo que la situación actual no justificaría precipitaciones del gobierno.

MENCHETA.

Salamanca

La electricista salmantina. Nueva tarifa de precios. Véase anuncio cuarta plana.

Recaudación de consumos

Día 12

Fielato de Zamora, 134'63 pesetas; id. de Toro, 231'45; id. del Puente, 415'44; intervención del matadero, 490'74.

Día 13

Fielato de Zamora, 595'90 pesetas; id. de Toro, 140'74; id. del Puente, 353'42; intervención del matadero, 330'55.

Registro civil

Inscripciones hechas en los días 13 y 14:

Día 13

Defunciones

Eusebia de San Fructuoso Martín. Rafaela Rodríguez Ledesma.

Día 14

Nacimientos

María Hernández Ballesteros.

Defunciones

Martín Bejerano Sánchez. Primitivo Salvador. Indalecia Crines y Camino.

Peluquerías de Lorenzo Estévez y Hermano, plaza Mayor, 8, principal. Véase tercera plana.

Por la Audiencia territorial de Valladolid se convoca á exámenes de aspirantes á Procuradores que se celebrarán en los quince días últimos del mes de Mayo próximo.

Por la misma Audiencia territorial se convoca también aspirantes á Secretario de Juzgado municipal.

Ha dejado de publicarse el antiguo diario *El Fomento*.

Ha llegado de Madrid nuestro buen amigo don Francisco de la Concha y Alcalde.

Noche llegó en el sudexpres nuestro particular y distinguido amigo don Isidoro García Barrado, candidato á la Diputación á Cortes por Peñaranda.

Esta tarde sale para Villaflores para recorrer los pueblos del distrito.

Mañana empezarán en la Santa Iglesia Catedral los trece martes de San Antonio.

Por la mañana habrá misa de comunión á las siete y media y por la tarde será el ejercicio después de horas canónicas.

Mañana predicará el canónigo señor Pereira.

En la Audiencia

Continúa la causa testifical del crimen de Fuentes de San Esteban. Declaran dos vecinos de Gago. No añaden nada nuevo.

Antonio González estuvo en el comercio de Gago el día 25 de Julio á cambiar un billete de 50 pesetas; vió las manchas de sangre, que le dijo el procesado era de un perro como los deterioros en el pavimento.

Comparece el telegrafista de Medina que estando de servicio el 28 de Julio trasmitió un telegrama al señor Miguelez, de Astorga, hablando de su viaje y de una mano mala. Reconoce á Gago.

Dionisio González, ordenanza de telégrafos en Medina que escribió por encargo de Gago el telegrama al señor Miguelez, diciéndole que iba á Madrid y luego á Portugal, que tenía la mano mala y que había vendido la mula.

El Juez de Fuentes de San Esteban declara como los guardias civiles respecto á los reconocimientos hechos en la casa de Gago.

El guardia civil Julian Martín, añade que asistió al reconocimiento del chozo de la Mesa, en donde se encontraron hebillas, botones, telas y una mano de hombre entera carbonizada.

Dice que Gago le rogó hiciese el favor de decir á dos amigos que expresaran haber estado con ellos el día 22.

Comparece el hijo del posadero del Rincón; conocía las relaciones de Gago y Castillo; dá las señas personales de éste, coinciden otras manifestaciones con las hechas por su padre.

Declara el posadero de Ciudad Rodrigo Sebastián Santos que vendió una tralla á Gago y que reconoce es la que obra en el sumario. Niega se

dejase en su posada Gago un collar.

Comparecen varios testigos que vieron quemar el chozo de Mesa el día 26 de Julio.

Celso García dice que oyó haberse encontrado en Martín del Río un cadáver y que era el de Castillo y el matador Gago. Refiere lo que observó en el Prado la noche del 21 con las caballerías de Gago.

El veterinario de Fuentes dice que curó á un perro de Gago, que para el 20 de Julio ya tenía cicatrizada la herida.

Se presenta Modesto Pérez; conocía á Castillo, habla de su carácter y de las deudas de Gago. La madre de este testigo dice que ella debía alguna cantidad á Castillo pero que la pagó.

Dos parientes del procesado dicen que de doce á dos de la mañana dijo el procesado iba á sacar la albardilla de la mula de Castillo.

D. Manuel González, del comercio, dice que Gago le adeudaba 6 039 pesetas. Sospecha que Gago estaba atrasado. Dice que Castillo entró en su casa con modales poco correctos pidiendo que no apurara á Gago.

Declara Tomás Pérez que encontró la sombrilla.

Siguen las declaraciones referentes al hecho de haber dejado Gago en una casa de Sepulcro Hilario un bulto. Se leyeron las anteriores declaraciones de los mismos testigos por incurrir en contradicciones. Niegan que oliese mal el saco y que lo abrieron viendo una mano y ropas.

La Junta directiva de la Asociación Teresiana se ha renovado, siendo elegidas: Presidenta, D.ª Francisca López Iscar; Vicepresidenta, doña Martina Sanz; Secretaria, doña Carmen Esteban; Tesorera, D.ª Vicenta Pinto; Vicetesorera, D.ª Benita Bordona, y Bibliotecaria, D.ª Carolina Cuesta; Celadoras, señoritas Bernarda Hernández, Carolina Tapia, Hortensia Ortiz y Andrea Guerrero.

Hemos tenido el gusto de ver dos medallas y tres bonitos diplomas de mérito que han recibido nuestros amigos los Sres. Mirat é Hijo de esta plaza, como premio á sus industrias de almidones, pastas, y abonos químicos, presentados en las Exposiciones de Logroño y Valladolid.

Nada nos extraña esta recompensa, pues harto es sabido de muchos años ya, las excelentes condiciones en que la casa Mirat viene fabricando los productos á que la misma se dedica.

Y con razón puede decirse que es una de las muy pocas de esta índole establecidas en España.

Reciban los señores Mirat nuestra felicitación.

En los exámenes celebrados últimamente en la Escuela Normal de Maestros han sido aprobados para superiores D. Francisco Manzanas Nuñez y D. José Pícaste Almeida y para elemental D. Filemón Blázquez Castro.

Ejercicios espirituales

Continúan en la iglesia de la Catedral los ejercicios espirituales para hombres.

Todas las noches se ve literalmente lleno el amplio templo escuchándose con piadosa atención la sagrada palabra.

El R. P. Beraza pronunció anoche un profundo sermón, que hizo impresión extraordinaria en el nutrido concurso.

Anoche se nos facilitó en el Gobierno civil el siguiente telegrama:

«Ministro Gobernación á Gobernador.—Como se han hecho circular varias noticias alarmantes respecto á la Isla de Cuba y á Filipinas sin ningún fundamento, puesto que nada ocurre de particular en dicha isla y la guerra continúa mejorando más y más y en Filipinas solo ha sucedido lo de Bolinao sin importancia y dominado ya, me considero

en el caso de dirigirme á V. E. á fin de que no se preste crédito á los alarmistas que se proponen al parecer únicamente producir la baja de los valores públicos por medio de un pánico general.»

Ayer terminaron en la iglesia de San Benito los santos ejercicios para los alumnos del Protectorado de Industriales jóvenes con una solemne misa de comunión pascual, en la que cumplieron con el precepto de la Iglesia cerca de cuatrocientos jóvenes de los cuales un buen grupo de niños aleccionados de antemano por celosos congregantes de San Luis se acercaron por primera vez á la sagrada mesa.

Las pláticas doctrinales estuvieron á cargo de los RR. PP. Segura, Dávila y Madariaga.

Después de la fiesta fueron obsequiados los concurrentes con un desayuno que les fué servido en los locales del centro, amenizando el acto los músicos de la banda.

Sermón del Prelado

Ayer continuó nuestro Rmo. Prelado su predicación de Cuáresma en la Santa Basílica Catedral.

Las enseñanzas del Prelado versaron sobre el texto del evangelio: «Todo reino dividido será desolado y una casa caerá sobre otra».

El concepto de la unidad en la ciencia, en el arte, en la vida, en la misma esencia de Dios, fueron materia de luminosa exposición para venir luego al desenvolvimiento de toda la verdad del texto evangélico.

En la Historia, presentó el señor Obispo la confirmación del texto con oportunas citas de la Historia patria de la Historia general.

La verdad es la unidad, por eso en sentir de Balmes la mejor censura, la derrota del protestantismo en la obra magistral de Bosuet es el título: *Historia de las variaciones*.

Hizo consideraciones sobre la derivación lógica del filosofismo y naturalismo para llegarse en el siglo presente á la desolación del nihilismo, cuyos avances, decía, no pudo vislumbrar el genio de Bosuet que con tanta penetración y perspicacia había hablado á su pueblo.

Aquí, en este punto y recordando la explicación de un texto de Zacarías por el ilustre Obispo francés, hizo ver el Prelado toda la energía y toda la severidad de las tremendas palabras del profeta: «No seré ya más vuestro pastor, no os apacentaré más, lo que ha de morir muera, lo que es cortado, cortado será, y los que queden, se devoren unos á otros».

Terminó el Sr. Obispo aleccionando á los fieles sobre la necesidad de la unión, conforme recomienda el Vicario de Jesucristo, unión que no ha de ser solamente en lo esencial, sino en todas las manifestaciones sociales, unión que ha de hacerse por la sumisión á la autoridad del Papa y de los legítimos pastores, pues nada vale ni aprovecha fuera del orden sin obediencia á la autoridad, porque así se está fuera de la Iglesia.

BOLETIN METEOROLOGICO

A las nueve de la mañana
 Altura barométrica, 692'85 mm.
 Temperatura máxima, á la sombra, 11'0.
 Idem mínima, —1'8°.
 Idem á la hora de la observación, 3'8°.
 Dirección del viento, S., flojo.

Más telegramas

VISITAS.—CUESTIONES DE ESTADO

Madrid 14, recibido á las 11 m.

Número 780.

Anoche visitaron al Sr. Sagasta en su domicilio Montero Ríos y Gullón.

El ministro de Estado leyó al presidente del Consejo un telegrama recibido del extranjero, desmintiendo en absoluto las frases atribuidas en la prensa de estos días al emperador de Alemania.

SIN NOTICIAS

Madrid 14, recibido á las 11 m.

Número 786.

Hoy no hay noticias de importancia de la isla de Cuba.

Continúa la buena impresión producida por el telegrama de ayer de operaciones de Oriente.

ENTRE INSURRECTOS

Madrid 14, recibido á las 3 t.

Números 820 y 835.

Habana.—Capitán general á Ministro Guerra:

En el momento en que los cabecillas Cayete, Alvarez y Vicente Nuñez y otros iban á presentarse cerca del ingenio Esperanza al general Aguirre acogiéndose á la legalidad, fueron sorprendidos por un grueso grupo de insurrectos que logró suspender la sumisión de aquellos.

Desconozco otros detalles.

MAS NOTICIAS

Madrid 14, recibido á las 3 t.

Núm. 835.

Oficial Habana.—Se ha reconocido el lugar de la colisión entre los insurrectos. Encontramos los cadáveres de los cabecillas Alvarez y Nuñez y del titulado comandante Espinosa.

Nuestras tropas han continuado en persecución de los rebeldes.

FIRMA.—VISITAS

Madrid 14, recibido á las 4 t.

Núm. 854.

Se ha firmado un indulto de cadena perpétua al reo Buenaventura Filer y el decreto jubilando al Magistrado cesante don Manuel Gil Maestre.

Han cumplimentado á la Reina los generales Polavieja, Lachambre, Prats y Bermúdez Reina.

Esta última conferencia antes con el Sr. Sagasta.

MENCHETA.

Bolsa de Madrid

Cotización oficial del día 12

FONDOS PUBLICOS	PRECIO
4 por 100 interior.	61,25
Idem fin de mes.	61,45
Idem exterior.	76,55
Idem deuda amortizable.	71,75
5 por 100 de Aduanas.	94,50
Billetes hips. de Cuba, 1896.	86,25
Idem, id. de id., 1890.	72,25
Empréstito de Filipinas.	91,00
Acciones del Banco de España.	398,00
Item de la C.ª A. de tabacos.	237,00
Idem, á ocho días vista.	88,75
Cambios sobre Londres.	85,12
Bolsa París; 4 por 100 ext. esp.	54,71

Día 14 de Marzo de 1898

Santorial y cultos

Día 15.—Martes.—San Longinos, soldado y mártir; Santa Matrona, mártir, y Santa Lucrecia, virgen y mártir.

Catedral.—Empiezan los trece martes en honor de San Antonio. Por la mañana misa. Después de coro por la tarde, rosario, ejercicio, sermón que predicará el Canónigo Sr. Pereira, y gozos.

Clerectia.—Continúan los santos ejercicios. **San Martín.**—Los mismos cultos.

Hospicio.—La novena anunciada. **V. O. T. del Carmen.**—Prósigue la novena de San José.

Parroquia del Carmen.—Termina la novena de Santa Lucía. Al oscurecer el acostumbrado ejercicio de la Asociación Teresiana. Predicará el Excmo. Prelado.

San Juan de Sahagún.—Prósigue la misma novena.

Adoratorios.—Los cultos anunciados en honor de San José.

MADRID

11 Marzo.

El soldado español

Comenzó el día con una noticia telegráfica que el presidente del Consejo de ministros comunicó a la Reina en el despacho que de costumbre tiene con S. M. La noticia es esta.

El cabo del destacamento de Bolinao dice al gobierno después del cable de ayer que resistirá aunque está sitiado y con pocas municiones.

Este cabo es un soldado español, en ese lacónico despacho se refleja toda una página de épicas grandezas y de animosos esfuerzos.

Este es el militar de nuestro país.

Después leyó el Sr. Sagasta a Su Majestad una carta del general Blanco en la cual se dan noticias lisonjeras respecto del presente y porvenir de la insurrección y de la esperanza de una pacificación próxima.

Este ha sido el cuadro optimista del día.

Los valores

Con posterioridad a estas noticias comenzaron los reveses en Bolsa y a circular informes desagradables, produciendo baja en los valores.

Se dijo primero que se tenía noticia oficial de haber caído en poder de los insurrectos el pueblo de Bolinao; se añadió después que la escuadra americana que está en Hong Kong había hecho rumbo a Manila y por último volvió a hablarse de la enfermedad del Rey. Todo esto según referencias ministeriales carece de exactitud. El gobierno no tiene noticias y en cuanto a la salud del Rey basta decir que esta mañana asistió al picadero acompañado de uno de sus profesores y esta tarde ha paseado por los sitios más céntricos de Madrid.

Lo que sí resulta cierto es que de acuerdo los ministros de Estado y Ultramar han teleografiado a nuestro cónsul en Hong-Kong para que rápidamente salga un barco con rumbo a Manila con instrucciones para el general Primo de Rivera.

En estos momentos recibe un despacho que dice que 107 soldados salieron de Manila para Bolinao salvando a los sitiados.

En el telegrama de esta mañana se elogia la conducta heroica del cabo y los nueve soldados que constituían el destacamento. Estos tienen en su poder dos prisioneros indígenas. Piden los sitiadores que los entreguen y el destacamento se niega a la petición.

Alemania y España

Un personaje autorizadísimo que no ejerce cargo ministerial ha recibido noticias de Berlín en las cuales se atribuye al Emperador las siguientes palabras pronunciadas durante la conversación mantenida en una comida a la que concurrió Guillermo II y que daba en su honor una princesa de estirpe real.

«Mientras sea Emperador, los yankees no se apoderarán de la Isla de Cuba».

¡Hermosa locución!

De la guerra de Cuba

Hoy se ha recibido en el ministerio de la Guerra el siguiente telegrama oficial relativo a operaciones desde el día 5, además de las ya comunicadas.

En Pinar, voluntarios Alonso Rojas, en Puente Robles, hicieron tres muertos al enemigo; nosotros cinco heridos. Gerona y guerrilla Cabañas, en Herradura, cogieron un muer-

to un arma de fuego y una blanca, General Velasco, en Pozo Leche, batió a Pino Guerra, cogiendo siete muertos, cinco armas de fuego y nueve caballos; nosotros dos muertos y ocho heridos. Acogidos ocho con armas; uno titulado teniente.

En Habana, escuadrón Villavieja, en Valcán hizo cinco muertos, cogió tres armas de fuego y once caballos. Nosotros en Loma Figurado tuvimos cuatro heridos. Lealtad, en Mijaguí, batió a Cárdenas Luisa con 350 caballos, recogiendo cuatro muertos siete caballos, un prisionero titulado teniente, once armas de fuego, 23 blancas, dinamita y efectos, el enemigo huyó a Figurado donde lo batió general Ceballos, cogiendo cinco caballos, nosotros cuatro heridos. Guerrilla Managuaco, en Botija tuvo un herido. Acogidos, 15 con dos armas, uno titulado capitán.

En Matanzas, infantería marina, en Peñas Altas, tuvo 4 heridos; cogidos 2 caballos, un arma de fuego. Acogidos un titulado teniente coronel, un teniente y otro con armas.

En Santa Clara, Luchana y Treviño, en Paso Aguacate, batió partida Cárdenas, cogiendo un muerto, un prisionero, 2 armas fuego y un caballo. Voluntarios Pando, en Central-Constancia, cogieron 30 caballos. En otras operaciones cogidos un muerto, un herido, 2 reses, 3 caballos y 3 armas fuego. Acogidos 59 con 12 armas.

En Spiritus, Borbón, en Platero, cogió un muerto y 9 caballos a partida Pajarito. Batallón Isabel II, en potrero Mocha, cogió 4 muertos, 4 caballos, carpintería y talabartería. En otras operaciones 3 muertos, 4 armas fuego y 2 prisioneros. Acogidos 101 con 4 armas y 97 mujeres y niños.

En Manzanillo, un muerto, 5 prisioneros y 6 caballos cogidos al enemigo; nosotros 3 heridos y 2 contusos.

En Cuba un muerto enemigo.

12 Marzo.

Impresiones

Hoy, como ayer y como estos últimos días, ha habido comentarios para todos los gustos e impresiones encontradas acerca de Cuba, Filipinas, Washington, etc., etc.

Y la verdad es que la situación actual no puede ser más insegura. Lo que hoy es esperanza y alegría, truecase mañana en decepción y tristeza. Complácense algunos en hablar de obstáculos y dificultades, mientras que otros—y entre ellos figuran naturalmente los ministeriales—nos hacen creer que vivimos en el mejor de los mundos, que la alarma en la Bolsa es infundada, que lo de Bolinao no tuvo importancia, que nada hay que temer de los yankees, que la Hacienda cuenta con recursos suficientes para atender a todas las necesidades del momento y a las que puedan surgir de aquí a Julio.

Y mientras así piensan los optimistas, no falta quien insista en señalar los peligros que nos rodean y la necesidad de afrontarlos con decisión y energía.

Sea como quiera, esta incertidumbre sigue y lo que a todos conviene es que no se prolongue, entre otras razones, porque no puede ni debe prolongarse.

Oficial Manila

En el ministerio de la Guerra se recibieron esta mañana los siguientes cablegramas oficiales de Filipinas:

Manila 8 (Recibido el 12).—Capitán general a ministro Guerra.

«En vapor Luzón salió hoy medio batallón del 15 cazadores expedicionario, que regresa a disolverse, compuesto 2 jefes, 14 oficiales y 659 tropa, todos excedentes de cupo más antiguos, también lleva 3 jefes, 15 oficiales y 218 de tropa enfermos y cumplidos.»

Bolinao 12, 10 m. (Recibido el 12, 10'25 m.)

Comandante destacamento a ministro Guerra:

Ayer cinco tarde, levantado sitio por compañía sexta cazadores al mando capitán D. Gabino Otero, castigando rebeldes y quedando guardada estación.

Oficial

A última hora se ha facilitado en el ministerio de Ultramar el siguiente despacho también oficial:

«El Gobernador general al Ministro de Ultramar.

Desde que se montó el cable fui enemigo de que se amarrase en Bolinao, pues la línea terrestre telegráfica que lo une con Manila pasa por una frondosa sierra donde es fácil

cortarla, comunicándonos con Europa y provocando alarmas infundadas. Ahora lo ha hecho un grupo de aetas y tullisanes partidarios del titulado rey Gabino, fusilado por rebelde que atacaron un destacamento de cazadores mandado por el teniente Miguel Rodríguez González. Esta partida entró en Alaminos y cortó el telégrafo. Carece de significación política y de jefes conocidos. La cañonera Cebu que va con fuerzas de desembarco ha ocupado y protege la estación del cable dispersando el grupo de rebeldes, que serán duramente escarmentados.»

El anterior despacho ha de producir seguramente comentarios, y no muy optimistas.

Hágalos por mí el lector.

13 Marzo.

La candidatura romerista

Lo primero con que se anunció la mañana política, fué con un meeting republicano verificado en el teatro Cómico al que concurrieron unas 150 personas pertenecientes a diversos matices de aquel partido.

El presidente, hombre de edad, expuso que el objeto del meeting era predominar la candidatura de los generales Segura y Borrero por la circunscripción de Madrid.

Acercá de este tema discurren los oradores manifestándose divididos entre protestas de unos e interrupciones de otros.

Un grupo al protestar proclamando el retraimiento abandonó la sala con el mayor orden.

Uno de los impugnadores dijo que la candidatura era ardid del señor Romero Robledo y que teniendo hombres los diversos matices republicanos, era preferible votarlos como votarían al Sr. Romero Robledo y Segura si hicieran declaraciones republicanas.

Contra esta manifestación se pronunciaron otros afirmando que la candidatura podía constituir una garantía para el triunfo de la república en lo porvenir.

Por último, la mesa propuso la aprobación del siguiente acuerdo:

«Los republicanos de Madrid congregados en este meeting, proclaman la candidatura para diputados a Cortes por esta circunscripción de los generales Borrero y Segura, estimándola como lazo de unión del pueblo, del ejército en interés supremo de la causa de la integridad de la patria y de la dignidad del ejército y autorizan la constitución de una junta permanente compuesta de quince personas con la mesa para practicar los trabajos necesarios a la realización de esta idea y ulteriores empeños.»

Al ponerse a votación estalló una verdadera tempestad de protestar unos: «aprobada», otros no, ¡a votar! Nada de votaciones, exclamaban los del otro bando, hay que irnos y entre algarazas y gritos se aprobó el acuerdo, ó mejor dicho, la mesa lo dió por aprobado.

La reunión se disolvió por sí sola, y como el rosario de la Aurora y en los pasillos del teatro, algunos pasaron a mayores, es decir, a las manos.

En la Plaza de Toros

También ha salido a relucir—valga la frase—la candidatura de los generales Borrero y Segura en la corrida que esta tarde se ha celebrado en la Plaza de Toros de Madrid.

Casi al final del espectáculo, comenzaron a llover sobre los espectadores que ocupaban los tendidos millares de dichas candidaturas; impresos sobre papel de los colores nacionales.

Por cierto que este acto no fué del agrado del público que prefirió una estocada de Guerrita a todos los lances de nuestros políticos, y se oyeron frases de disgusto, aunque no todas justificadas.

De manifestaciones

La campaña que ha tiempo persiguen los socialistas para pedir la revisión del proceso seguido a los anarquistas de Barcelona y el castigo de lo ocurrido en Montjuich, ha tenido hoy dos nuevas manifestaciones.

En Madrid se ha celebrado esta tarde una reunión para tratar de la organización de un meeting, que se verificará el primer domingo de Abril, y en el que, además del asunto citado, se pedirá la supresión de los derechos arancelarios sobre los trigos. Respecto al servicio militar obligatorio dicen los organizadores del meeting aludido que no hay por qué volver a ocuparse del asunto, al menos por ahora. Hace tiempo se presentó al Sr. Sagasta una exposición en dicho sentido, y el jefe del gobierno y del partido liberal, prometió estudiar la cuestión y presentar a las Cortes el correspondiente proyecto.

«Si pasa algún tiempo—decían esta tarde los socialistas—y esas promesas no se cumplen, habrá que recordárselas al Sr. Sagasta.»

Asimismo en Zaragoza han celebrado esta tarde una manifestación pública, los socialistas y republicanos.

La Academia de Bellas Artes

En la Academia de Bellas Artes de San Fernando se ha verificado esta tarde la recepción del exministro liberal Sr. D. Amós Salvador, que reemplaza al Sr. Cánovas del Castillo. El nuevo académico ha leído un hermoso discurso, cuyas primeras páginas estaban dedicadas a enaltecer los méritos del insigne estadista asesinado en Santa Agueda. Al señor Salvador contestó en la forma reglamentaria, D. Angel Aviles.

De los yankees

De propósito he dejado para el final hablar de cosas de los Estados Unidos.

Indudablemente tienen importancia las frases cambiadas en la recepción de nuestro nuevo representante Sr. Polo de Barnabé, por el presidente de la república norteamericana; pero estamos tan acostumbrados a los hechos con que nos distinguen los yankees, que ya no nos merecen gran crédito sus palabras.

Operibus non verbis, dice el Evangelio; obras son amores y no buenas razones, dice un refrán castellano, que deben tener en cuenta, por si acaso, Mac-Kinley y sus ministros.

Oficial

Se ha recibido hoy en el Ministerio de la guerra el siguiente telegrama oficial:

«Habana.—Capitán general a Ministro Guerra:

Operaciones practicadas por columnas Oriente han deshecho líneas militares del enemigo entre Bayamo, Manzanillo y Cauto, destruyendo también organización civil que en aquel territorio tenía dos años ha. Cotumnas Isabel la Católica y Tejada, acaban de destruir, recogiendo gran número de reses, caballos y acémilas, inutilizando salinas, grandes siembras y depósitos de bastimentos, efectos de hospital, medicinas, etc., cogiéndose a la legalidad mayoría familias.»

MENCHETA.

NOTICIAS VARIAS

El Cardenal Cascajares

Nuevas manifestaciones

El Arzobispo de Valladolid ha publicado un nuevo folleto, defendiendo dose de los ataques que le ha valido su elocuente pastoral.

«Extraordinaria sorpresa—dice—nos ha causado el ver los comentarios, las cábalas, las impugnaciones y defensas que en los periódicos, en los círculos políticos y en todas partes ha suscitado nuestra última sencilla y humilde pastoral. Ni la escribimos para dar golpes de efecto que no están en nuestro carácter ni en nuestras costumbres, ni acertamos a descubrir en ella motivos suficientes para la algarada que ha levantado.

Suponer que un sentimiento de despecho por ambiciones no satisfechas ha guiado nuestra pluma es injuriar gravemente nuestra persona y nuestra dignidad, mucho más cuando para ello falta el fundamento del motivo, pues ni hemos abrigado en nuestro pecho las supuestas ambiciones, ni por consiguiente, experimentado la contrariedad de verlas defraudadas.

No menos gratuita es la acusación, contra la que protestamos con todas las energías de nuestra alma, de los que han calificado nuestra Pastoral de *facciosa* y la han supuestamente dirigida contra la dinastía y las instituciones reinantes. Ni de cerca ni de lejos se puede sacar del citado documento semejante conclusión, ni nuestros antecedentes permitirían interpretar en ese sentido cualquiera expresión dudosa, aun en el caso de que la hubiera. Jamás ha sido ingrátitud uno de nuestros muchos defectos, y debemos a S. M. la Reina y a la real familia atenciones que son bien públicas, y a las cuales no podemos menos de corresponder con profundísimo reconocimiento. Pero, además, es público y notorio que entre los prelados que con más eficacia han secundado las repetidas recomendaciones de Su Santidad León XIII a los católicos españoles, habrá habido quien nos gane en profundidad de doctrina y elocuencia para exponerla, pero no seguramente en constancia e insistencia para recordarla. En varias Pastorales hemos inculcado la misma idea: la formación de un gran partido constituido por la unión de todos los católicos que hoy militan en varios, y puesto a las órdenes de la actual dinastía.

Vivamente nos ha herido la ofensiva y afectada creencia, por parte

de algunos, de nuestra deserción de la dinastía reinante, a la que, desde el juramento de la fidelidad que, ni fo aun, prestamos en el Alcázar de Segovia, hemos amado y servido lealmente, recibiendo mercedes y honores que una vez más nos complacemos en declarar públicamente, como prueba de nuestro vivo reconocimiento. Quien así ha vivido, quien vió la luz en el noble solar aragonés, en el que la lealtad es un culto y hermosa virtud en estos tiempos de interesados cambios de postura; su tenaz carácter no podía, sin mengua de su abolengo y de su honor, volver la espalda a la egregia señora que ocupaba el trono. No se llega a las postrimerías de la edad ni a las alturas de dignidades que reclaman delicados miramientos, para empañar con ingrato y desleal desvío toda una vida de consecuente adhesión.

Todos los demás cargos que se nos dirigen van fundados, de buena ó de mala fe, en la lectura incompleta de nuestro asendereado documento, y se desvanecen por sí mismos con su lectura íntegra ó con la simple exposición de su plan.»

Añade que es precisa la organización de los católicos españoles y dice:

«Los matices intermedios van desapareciendo poco a poco; ya siendo necesario elegir entre las grandes afirmaciones y las grandes negaciones: a un lado los hijos de la revolución atea; al otro los hijos de la Iglesia de Cristo.»

El báculo que pertocó al prelado de Almería, Sr. Orberá, que usó el difunto Obispo de Mallorca, Sr. Cervera, ha sido entregado a la real capilla de la Virgen de los Desamparados, de Valencia.

Anuncian que el Emperador Guillermo visitará al príncipe de Bismarck el día 1.º de Abril con motivo de cumplir ochenta y tres años en dicho día el mencionado hombre de Estado.

Efectos de las nevadas

Los despachos recibidos del departamento de los Pirineos Orientales anuncian grandes nevadas en la jurisdicción de Prades.

En los cantones de Mont Luis y de Saillagouse la nieve ha alcanzado la altura de un metro cincuenta.

En algunos puntos de la Cerdeña francesa y española la capa de nieve pasa de dos metros.

Las comunicaciones están interrumpidas tanto por correo como por telégrafo.

Se temen hundimientos en algunas aldeas por efecto de la enorme cantidad de nieve que gravita sobre los tejados.

Dice El Imparcial

«En breve dejará de percibir sus haberes el personal de Institutos, por estar agotado ó próxima a agotarse la oportuna consignación.

Ha llegado la falta de previsión a tal punto, que si no hubieran satisfecho los gastos los mismos catedráticos que para constituir los tribunales se han trasladado a Madrid, hubieran tenido que suspenderse los ejercicios de oposición. Tampoco se han tenido en cuenta los sueldos del personal, y los catedráticos de Institutos están amenazados de una nueva suspensión en sus haberes.

En Fomento dicen que en todo caso se pediría un crédito extraordinario a las Cortes, y entonces se pagarían los atrasos que resultarían; pero el señor Vicenti trabaja para que se pida autorización al Consejo de Estado y de este modo pueden cubrirse los gastos y dietas que las oposiciones ocasionen, y el sueldo de los catedráticos y demás personal de los establecimientos de segunda enseñanza.

El señor ministro de Fomento, cuya gestión es alabada de todos, se ocupa de este asunto para resolverlo como es de justicia.

Una botella en el mar

Por un pescador moro fué encontrada una botella en la playa del Rincón, camino de Ceuta, el día 10 del pasado mes, la cual contenía un papel escrito con lápiz y que decía así, copiado literalmente:

«Suplicamos al que se lo encuentre lo presente al Capitán general de Cádiz, pues yéndonos a pique lo suplícamos Felix García, Antonio Pérez, Eduardo Martín, Juan Dripes, Fabián Antonaya.—Rubricado a bordo del San Antonio. Adiós, madres, hijos. Adiós, España, adiós, adiós...»

Se ha remitido copia de este escrito a las autoridades de Marina de Cádiz, Sevilla y Huelva, para que se sirvan informar.

Lecturas amenas

En un campo de batalla

El novelista ruso Turgenieff nos ha relatado un caso de la guerra en Crimea, que está comprobada en cartas, y que hace ver hasta dónde puede llegar la generosidad de un hombre de corazón noble.

Sergio Ivanovitch, teniente del ejército ruso, en una noche sumamente fría marchó con su compañía, obedeciendo una orden de arrojar a los franceses de la posición que ocupaban al frente de las líneas rusas. Para que nada estorbase sus movimientos, el teniente no llevó su capote. Los franceses estaban apostados a la orilla de un bosque. Hubo un refriego combatido, y al fin se vieron los rusos obligados a ponerse en retirada, abandonando en el campo muertos y heridos. El teniente Ivanovitch quedó herido en una pierna, pero sufrió más por el frío que por la herida. En derredor de él yacían muchos franceses heridos también. Sergio resolvió examinar su herida, y estaba a punto de hacerlo, cuando oyó a uno que le hablaba en francés.

—Mejor será que no toqueis vuestra herida. Aguantad el dolor lo mejor que podáis, pero dejad la herida quieta.

El ruso vió que quien le hablaba era un capitán veterano francés, que tenía una herida peor que la suya, y estaba postrado cerca de él.

—No dudo que tenéis razón, dijo Sergio; pero me moriré de frío antes de que amanezca.

Entonces el francés le reprendió por haberse expuesto a la intemperie sin su capote.

—La experiencia me ha enseñado, dijo el veterano francés, a no salir nunca sin llevar mi abrigo. Pero en esta ocasión de nada me ha de servir, porque estoy mortalmente herido.

¡Oh! ya vendrán para llevaros al hospital.

—No, mi querido enemigo, no... Todo ha acabado para mí. La bala me ha entrado muy adentro, y no puedo durar hasta que venga el auxilio. Así, pues, tomad mi capote; abrigaos bien y tratad de dormir. A vuestra edad puede uno dormir en cualquier parte.

A pesar de las protestas del teniente ruso, que se negaba a recibir el capote, el francés se lo echó encima. Agotadas las fuerzas del joven, al fin le rindió el sueño, bajo la influencia del calor que le proporcionaba el abrigo; y al despertar por la mañana, vió al capitán francés tendido a su lado... muerto.

¡Viva España!

Una bandera besanlo
Triste y llorosa está España;
¡Inmensa nube la empaña
De amargura y de dolor!
Y es que España, antes temida,

De toda gente extranjera,
Hoy contempla en su bandera
La mancha del deshonora.

Ruge el león a su lado,
Hirviendo en noble coraje
Porque tan indigno ultraje
Ansía pronto vengar,
Y al sacudir sus melenas
Y lanzar fiero el rugido,
Ya el ofensor maldecido,
De espanto, empieza a temblar.

¡Sin honor... la patria mial
Y los piés de esta matrona
Huellan la triple corona
Del mar, la tierra, y el sol!
¡Sin honor y al orbe entero
Hizo esclavo de su ley,
Siervo suyo a cada rey
Y rey a cada español!...

Hoy se inclina bajo el peso
De su gigantesca gloria;
Mas por eso la victoria
¿Le podrá nadie arrancar?
Aún son robustos sus hijos
Para levantarle un solio
Sobre el mismo Capitolar.
Que la pretende humillar.

¡Si coloso, cuya frente
Erguida hasta el cielo veol
Tú coloso y yo pigmeo
Nos batiremos los dos;
Sabrás cuando te derriba
Y tu diadema destroces,
Que España no reconoce
A más coloso que a Dios.

Ardió ya la guerra impia,
Y en la desigual batalla
Una voz de trueno estalla
Que hace los polos rugir.
Es el himno a cuyos sonos
La altiva raza española
En las hogueras se inmola
Antes que un yugo sufrir.

Más ¡vive Dios! no es preciso
Que hoy triunfe nuestra arrogancia
Muriendo, como en Numancia,
De las llamas al través.
¿Qué importa que nos envuelva
Doquier la enemiga gente?
¡Jamás ha sido valiente
El traidor y descoratado!

No así los marciales hijos
De los Cides y Pelayos,
Que hieren como los rayos
Y luchan cien contra mil.
Corto será el Nuevo Mundo
Para huir de estos leones
Los medrosos escuadrones
Que arma el enemigo vil.

Ya suena el clarín de Marte;
Ya festivos los hispanos,
Adornan sus férreas manos
Con la espada y el pavés;
Y gritando ¡Viva España!
Van con tal brío a la guerra
Que se extremee la tierra
Bajo sus gallardos piés.

Del grito entusiasta el eco,
Que por las esferas zumba,
Repercuta hasta en la tumba
De la España que pasó.
Y el héroe de otros tiempos
Reanimado por la saña,
Lanza un bravo ¡Viva España!
Al pueblo que la insultó.

Pero lloran las mujeres
Y los niños candorosos;
Los ancianos temblorosos
También rompen a llorar.
¡Mas, tú sabes, patria mía
Por qué el llanto les anega?
Porque su suerte les niega
El placer de irte a vengar.

Vivirás, pese en mal hora,
Al cobarde temerario
Que osó tocar el sagrario
De tu nobleza y valor.
Sobre tus propias cenizas
O sobre estrago que asombra,

Aun irradiará tu nombre
Fe, valentía y honor.
F. NARCISO SALAZAR, O. P.
Real Seminario de Vergara 6 de Marzo de 1898.

Cantares

El hijo de esa pobre
Ya no me extraña,
Para vestir el cuerpo
Desnuda el alma.

Hojas del otoño,
Secas y amarillas,
¡Por qué se entristecen
Todos los que os miran.

Para ir de este mundo al otro
Atravesamos un mar;
Tal vez por eso a la cuna
Forma de barco le dan.

VENTURA RUIZ AGUILERA.

La rueda eterna

(Fragmento de un poema)

En hilitos de plata bajan al suelo
desde las altas nubes, copos de hielo,
que caen en el monte y en la llanura
deslumbrando la vista con su blancura.

Linderos y caminos se van borrando
mientras el mar de nieve se va formando
cubriendo el antes verde, lano huerto,
ahora estéril, sin flores páramo yerto.

El invierno es del mundo la noche oscura
en la que todo duerme mientras él dura
hasta que asoma y ríe la primavera,
que es del día del mundo la hora primera.

Naturaleza, entonces viste su traje
de flores olorosas, verde follaje;
y a saludarla vienen, cantando amores,
gilguenillos, alondras y ruiseñores.

A medida que avanza la estación bella
vá derramando encantos doquier su huella;
ahuyenta el sol el frío de la cabaña
y derrite la nieve de la montaña.

que en agua convertida corre a torrentes
hinchiendo los arroyos, ríos y fuentes,
arterias poderosas del fértil suelo,
que pródigo al planeta dió sabio el cielo,

para que al ir los campos fertilizando,
vayan con la abundancia la paz llevando.
Traen las auras que alientan entre las
[omas

armonías campestres, gratos aromas
que al percibirlos, tiembla de gozo el alma
las pasiones viciosas quedan en calma,
se olvidan las angustias de la existencia
y del Señor sintiendo la omnipotencia,
alzamos a la etern. mansión los ojos
y a su autor adorando, caemos de hinojos.

La gran madre trabaja con alegría
todo el tiempo que dura su largo día,
para dar en verano bienes prolijos
a millones de seres, millones de hijos.

Piedras, plantas y brutos, todos los seres
te cantan en mil tonos: ¡bendita eres!
¡El Hacedor tus obras gobierna y rige;
por él eres hermosa, Él te dirige!

Y yo también te canto: ¡bendita tierra!
Los restos de mis padres tu seno encierra.
¡Ay! ¡cuantos años hace! soy casi un niño...
y apenas si me acuerdo de aquel cariño...
de aquel cariño suyo, tan grande y santo...
¡Por guardar sus cenizas, tierra, te canto!

Pasándose el verano el día declina
del mundo; es que el otoño ya se avecina.
En él Naturaleza con amargura
arroja poco a poco su vestidura,
su vestidura de hojas, frutos y flores,
¡las bendiciones santas de sus amores
que el vendaval furioso, triste destino,
arrastra por los suelos en remolino!

Torna el invierno y todo torna a la
[muerte.
¡Sobre el haz de la tierra todo está inerte!

Es que este mundo nuestro también des-
[cansa.
¡Tan sólo en esta rueda Dios no se cansa.

M. GRANDE Y AMBROSIO.
Compostela, Julio de 1897.

(Esta composición fué leída en la velada
que celebró la Academia de Santo Tomás
de Aquino en honor de su patrono el 7 del
corriente.)

Mal de muchos

Un libro presté a don Juan,
Quien a Luisa lo prestó,
La cual, no bien lo leyó,
Cuando se lo envió a Tristán.
Este lo prestó a Julián,
De quien lo obtuvo Joséas,
Para prestarlo a Tobías
Y en seguida a don Antonio...
Leyéndolo está Polonio
Y esperándolo Matías.

Las famosas golondrinas
Del poeta sevillano,
Volverán cualquier verano
A las costas granadinas;
Las coquetas a ser finas,
—Si lo fueran—tornarán;
Peras los olmos darán,
Aunque nunca las han dado,
Pero... ese libro prestado,
Ya mis ojos no verán.

IGNORUS.

Pensamientos

Dos cosas serian capaces de entre-
tenerme toda mi vida; ver correr el
agua, y ver jugar a un niño.

Un niño tiene siempre todo el en-
canto de una esperanza.

La música y los niños me producen
el mismo efecto; si estoy triste au-
mentan mi tristeza; si estoy alegre,
doblan mi alegría.

Si hubiera un ser a quien no le
gustaran los niños, ese ser de fijo no
sabría querer a su propia madre.

Lo más bello de la hermosura de
una mujer, son sus hijos.

SELGAS.

Un mendigo, que sin duda
es un pillo y un guasón,
con acento lastimero
ayer tarde me pidió
de la siguiente manera:
—Una limosna por Dios.
Estoy manco de una mano,
tenga de mi compasión.
Tengo en la una cinco dedos
y en la otra tres... ¡y dos!

ALBERTO M. CALLOBRE.

Soluciones a los pasatiempos del día 1.º

A las preguntas:

1.ª No es exacto decir que no ha
caído la lotería por un número quan-
do ha salido premiado el anterior ó
posterior. Quiere decirse que no se
ha acertado por una unidad, y pro-
viene la inexactitud de la frase de
confundir las palabras número y uni-
dad, que son muy distintas, aunque
el vulgo las use indistintamente.

La unidad se refiere a un objeto
único y el número es la reunión de
varias unidades.
Debe decirse, pues, para hablar
exactamente: «No me ha caído la lo-
tería por una unidad.»

2.ª Seguramente el hombre que
se ha elevado de posición más hu-

milde a la más elevada ha sido Six-
to V. Fué en sus primeros años cria-
do en el campo y tuvo por ocupación
cuidar de unos cerdos. Desde este
humidísimo estado se elevó por su
génio y su talento a la silla papal,
habiendo sido uno de los Pontífices
más grandes de la Iglesia; protector
de las artes y las letras y grandioso
en todos sus pensamientos. Subió al
trono en 1585.

A la charada: Domingo.

Preguntas curiosas

1.ª ¿En qué día, mes y año nació
el insigne poeta salmantino D. Ven-
tura Ruiz Aguilera?

2.ª ¿Quién ha sido el mayor con-
quistador que ha habido en el mundo?

Cuadrado numérico

```

● ● ● ●
● ● ● ●
● ● ● ●
● ● ● ●
● ● ● ●

```

Llenar los puntos con números
que, sumados horizontal, vertical y
diagonalmente, den un total de 21.

Correspondencia

D. B. T.—A mi caro amigo A. M. C. La
precipitación para buscar consonantes le ha
llevado muy lejos de la forma artística.
Veremos de hacerla publicable.

D. H. D.—No me es desconocido el estilo,
y si mal no recuerdo ya escribí usted sobre
lo mismo.

D. Z. F.—¿Pero a qué viene el afán de
poetas, como usted dice muy bien, habiendo
tanto campo literario en la prosa?

D. E. P. O.—Aún no hemos dado turno a
sus poesías.

D. S. S.—¡Más indulgencia! Se ha recibi-
do, pero no es posible tener más.

D. X. y X.—Hay tantos trabajos presen-
tados que no extrañe usted se tarde en pu-
blicar lo suyo. Está bien.

D. A. X.—A usted le digo lo contrario.
Está mal.

P. N. S.—Publicamos con muchísimo
gusto su valiente ¡Viva España!

D. R. C.—Hemos recibido la composición
que nos envía. Por sobra de original queda
para otro día.

PELUQUERÍAS DE LORENZO ESTEVEZ Y HERMANO

Plaza Mayor, 2 y principal, 8

Con el fin de acrecentar su clientela los
hermanos Estévez, ponen en conocimiento
del público que son las peluquerías que con
más esmero y limpieza se traaja.

Se garantiza el buen servicio de paños.
Exactitud en el corte de pelo y barba.
Acabados trabajos en el corte de pelo en
los niños.

Únicas peluquerías donde se emplea el
desinfectante para toda clase de herra-
mientas.

Postizos de señora y caballero.
Se hacen servicios a domicilio.
Se ponen precios económicos tanto en el
establecimiento como a domicilio.

Se cierra la peluquería del principal los
días de fiesta por la tarde.

Plaza Mayor, 2 y principal, 8

Teléfonos 112 y 153

Imp. de Calatrava, a cargo de L. Rodríguez

desprenderse de los criados, y hasta de los
bravos, que le besaban la extremidad del há-
bito y el cordón; y en la calle le llevó el pue-
blo como en triunfo, acompañándole hasta la
puerta de la ciudad, por donde salió para
principiar su pedestre viaje con dirección a
la casa de su noviciado.

No es nuestro ánimo escribir la historia de
su vida claustral; diremos solamente que cum-
pliendo siempre gustosa y exactamente con las
obligaciones que con frecuencia se le imponían
de predicar y asistir a los moribundos, no per-
día ocasión de llenar otros dos deberes, que él
mismo se había impuesto, a saber: el de cortar
disensiones y proteger a los oprimidos. En esta
resolución entraba, sin que él lo advirtiese, al-
gún poco de su antiguo hábito, y un resto de
aquel espíritu belicoso que no pudieron extin-
guir del todo las humillaciones y las peniten-
cias. Su lenguaje era por lo regular llano y
humilde; pero cuando se trataba de justicia, ó
de verdad combatida, se enardecía pronto, y
su ímpetu antiguo, reunido y modificado con
el énfasis adquirido en el uso de la predicación,
daba a aquel lenguaje un carácter particular.
Su continente, lo mismo que su aspecto, indi-

mano; y esto principió a conciliarle los ánimos.
Así que vió al ofendido, apresuró el paso, se
echó de rodillas a sus piés, cruzó las manos so-
bre el pecho, y bajando la cabeza rapada, se
expresó en estos términos:

—Yo soy el homicida del hermano de usted.
Bien sabe el Señor que quisiera restituírle la
vida a costa de mi sangre; pero no pudiendo
sino pedir perdón, le suplico que acepte por
Dios mi arrepentimiento.

Todos los ojos estaban clavados en el novi-
cio y en el personaje a quien hablaba; todos
los oídos prestaban atención a sus expresiones.
Al callar fray Cristóbal, se levantó en toda la
sala un murmullo expresivo de compasión y
respeto.

El caballero, que estaba en actitud de for-
zada condescendencia y de ira comprimida, se
conmovió también al oír aquellas palabras, y
bajándose hacia el religioso, le dijo con voz
alterada:

—Levántese, Padre... la ofensa... el hecho
a la verdad... mas el hábito que usted lleva, y
también por usted; pero Padre, levántese...
Mi hermano... no puedo negarlo, era un caba-
llero... un hombre... algo precipitado... algo

SALIDA Y ENTRADA DE TRENES EN SALAMANCA

LINEA PORTUGUESA

Tren núm. 6 mixto

Llega de Ciudad-Rodrigo a las
10'44 mañana.

Tren núm. 5 mixto

Sale para Ciudad-Rodrigo a las
5'10 tarde.

LINEA DEL OESTE

Tren correo

Llega de Plasencia a las 9'40 noche.
Sale para Astorga a las 10'20 id.

Tren correo

Llega de Astorga a las 3'58 tar-
de.

Tren mixto

Llega de Plasencia a las 9'28 de
la mañana.

Tren mixto

Sale para Astorga a las 1'32 tarde.

Tren mixto

Llega de Astorga a las 4'30 ma-
ñana.
Sale para Plasencia a las 5'07 d'

Corresponsal en París para anuncios y reclamos: Monsieur A Lorette, Director de la Societé Mutuelle de Publicité, 61 Rue Caumartin

CURTO HERMANOS

PINTORES Y DORADORES

Se dora y restaura toda clase de objetos pertenecientes á dicho ramo.

Se hacen toda clase de trabajos en pintura á precios sumamente baratos.

Se venden florones y tiras de molduras de todas clases de dibujos.

CALLE DE MELÉNDEZ, NÚM. 10

OBRAS QUE SE HALLAN DE VENTA

EN LA IMPRENTA DE CALATRAVA

	Pe setas	Céts
Vida de San Juan de Sahagún, por el Excmo. Sr. Obispo de Salamanca.	8	0
María, Madre del Buen Consejo, por el mismo.	2	0
La Adoración al Sacramento, por el mismo.	1	50
El Determinismo.—La Antropología criminal jurídica y la libertad humana, por el mismo.	1	50
La Cientificomanía, por J. Domínguez Berrueta; un volumen de 204 páginas.	2	50
La Electrolisis, del mismo.	1	0
Idea de una generalización de la cantidad imaginaria, por el mismo.	1	0
Obras latinas de Fr. Luis de Leon: siete tomos de más de 500 páginas en 4.º mayor.	42	0
Obras del Beato Alonso de Orozco.—Vergel de Oración, Monte de Contemplación.	3	8
Memorial de Amor Santo.	3	8

LA BASÍLICA TERESIANA

Con licencia eclesiástica

Revista mensual consagrada á fomentar la devoción á Santa Teresa de Jesús y propagar el pensamiento del nuevo grandioso templo, que se alzará en Alba de Tormes, donde se veneran el cuerpo incorrupto y el transverberado corazón del Serafín del Carmelo.

Se publica el día 15 de cada mes. El precio de suscripción será el de 10 pesetas anuales. Las suscripciones en la capital, pueden hacerse en la imprenta de Calatrava ó en las oficinas del Palacio Episcopal. Fuera de Salamanca recibirán encargos de suscripciones todos los Sres. Delegados diocesanos, y en el extranjero las Comunidades de Carmelitas, donde las hubiere. En Madrid se reciben también suscripciones en las librerías de D. Fernando Pá, Carrera de San Jerónimo, 2; D. Nicolás Moya, Carretas, 8; D. Gregorio del Amo, Paz, 6; D. Enrique Hernández, Paz, 6.

AGUAS MINERALES DE SEQUEROS

Conocida es la FUENTE DE LA SALUD por las curaciones en ella logradas de enfermedades del estómago y vías urinarias.

Hoy se anuncia otra nueva fuente de aguas purgantes, que aún no están analizadas. Sin especulación, se facilitan estas aguas gratuitamente. Se obtiene alivio inmediato en las enfermedades crónicas y curación completa de los padecimientos no crónicos.

Séptimo año de pruebas.—Efectos inmediatos y benéficos.

El dueño de las fuentes Ramón Huerta Prieto

MIRAT É HIJO, SALAMANCA

SECCIÓN DE ABONOS

PRIMERA TEMPORADA DE 1898

Seguimos fabricando los Fosfatopotásicos para viñas y olivares, y desde el 25 de Enero empezaremos con los nítricos ó de cubierta para reforzar los sembrados atrasados ó débiles, cualquiera que sea su clase y terreno. El excelente resultado de estos abonos está comprobado por más de mil ensayos en el año pasado en diferentes terrenos y cultivos.

Época de emplearlos, los meses de Febrero, Marzo y hasta mediado Abril. Desde el 15 de Febrero empezaremos con los Potásicos para garbanzos, titos y guisantes, así como los Guanos especiales para pimientos, alubias y patatas.

Catálogos y consultas gratis.

SECCIÓN DE GARBANZOS

Compra, venta, cambio y renuevo de garbanzo de simiente por fino. PRECIOS DE 20 á 40 PESETAS

NUEVO ALMACEN

DE CURTIDOS

DE JOSÉ CHARRO

Calle de Pérez Pujol

núm. 47

Completo surtido en suela, becerros, vaquetillas, badanas y cuanto concierne al ramo de zapatería.

Especialidad en correones engrasados, para máquinas; coyundas y sobeos para labradores.

Zaleas y peletería fina. Silleros blancos, negros y vaquetillas asilleras para guarnicionería, de las mejores fábricas de España.

Jarabe Laroze
de Cortezas de naranjas amargas
Prescripto con éxito desde hace más de 80 años
Gastritis, Gastralgias, Retortijones de estómago, Malas Digestiones, etc., etc.
DARÉPTO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS DONDE SE ENCONTRAN TAMBÉN:
el Jarabe Laroze con Bromuro de Potasio
el Jarabe depurativo Laroze con Ioduro de Potasio
Casa J.-P. LAROZE
2, Calle des Lions-St-Paul
PARIS

CREMA DE VENUS

De mejores resultados que la de Simón, y más económica.

De venta en las principales farmacias de España y del extranjero (Rosestein) Precio 1 peseta el bote.

RUIZ PIÑUELA

Plaza Mayor, 36, Salamanca

ATENEO SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

DE

D. MANUEL DURÁN

PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1.º SALAMANCA

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para los estudios de segunda enseñanza en este antiguo y acreditado Establecimiento, agregado al Instituto provincial.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Academia

Con objeto de que los jóvenes que han de recibir el grado de Bachiller en el próximo Junio, puedan hacerlo de una manera brillante y sin grande acumulación de trabajos en dicho mes, quedará abierta clase diaria desde el 15 del corriente Marzo, en la plaza de la Verdura, núm. 70, y bajo la dirección de dos profesores, uno para la sección de Ciencias y otro para la de Letras.

Los honorarios serán módicos y convencionales hasta el día 1.º del próximo Abril, aumentando éstos con relación á la proximidad de Junio.

La Electricista Salmantina

SOCIEDAD ANÓNIMA

Estación, Central y oficinas: Campo de San Francisco

Desde 1.º de Marzo del corriente año empezarán á regir los siguientes precios:

Por instalación de una sola lámpara de 5, 10, 16 ó 25 bujías, 10 pesetas.

Por instalación de más de una lámpara se cobrará sólo el importe del material empleado, resultando en este caso á mucho menos de 10 pesetas por lámpara.

El importe de las instalaciones se pagará al contado si conviniere así al abonado, ó en doce plazos, á razón de uno por mes.

Precio del alumbrado durante toda la noche

Lámpara de 5 bujías.	1 peseta al mes.
Id. de 10 id.	2 id. id.
Id. de 16 id.	3'20id. id.
Id. de 25 id.	5 id. id.

Las de mayor intensidad con relación á estos precios, que son UNA TERCERA PARTE MAS BARATOS que si fuesen á céntimo por bujía.

POR CONTADOR

A 5 céntimos de peseta el hecto-vvatt-hora.

SE VENDEN

las casas número 4 de la calle de Pecellín, y las números 57 y 59 de la de Ramos del Manzano de esta ciudad. Del precio y condiciones dará razón D. Manuel Huerta, que habita en la número 34 de la última calle citada. 26-26

**“LA ARGENTINA,”
SASTRERÍA DE JUAN PÉREZ**

Dr. Riesco II, antes Toro

Gran surtido en géneros para la presente estación; confección á la medida de trajes tales y toda clase de prendas.

Se remite catálogo ilustrado á quien lo desee.

VENTA

Se hace de la casa número 5 de la calle del Palomo, de moderna construcción, y capaz para tres vecinos. En la ARGENTINA, sastrería, Doctor Riesco, 11, informarán.

Paños y Novedades

DE

NICOLÁS ALBERTOS

Rua, 25, Salamanca

MATERIAL ELÉCTRICO

Pararayos, timbres, teléfonos, llamadores y demás accesorios para la instalación de los mismos: se venden á precios muy reducidos, encargándose de sus instalaciones

MODESTO CILLER MIÑANO

Ultramarinos, Rua, 13 y 15

SE VENDE

la casa de la calle de la Estafeta, números 15 y 17, de moderna construcción, en magnífico sitio, consta de planta baja, principal y segundo, tiene escusado y luz eléctrica.

Informes: BENÍTEZ, Sastrería

Tren núm. 7

Llega de Peñaranda á las 9'42 mañana.

Tren núm. 8

Sale para Peñaranda á las 5'30 t.

Lineas combinadas de Medina y Frontera portuguesa

Tren núm. 2 correo

Llega de Portugal á las 9'58 noche.

Sale para Medina á las 10'8 id.

Tren núm. 1.º correo

Llega de Medina á las 4'49 mañana.

Sale para Portugal á las 5'5 id.

Tren núm. 12 sud-expreso

Miércoles y sábados

Llega de Portugal á las 8'50 mañana.

Sale para Medina y Paris á las 8'58 idem.

Tren núm. 11 sud-expreso

Jueves y domingos

Llega de Paris y Medina á las 8'39 noche.

Sale para Portugal á las 8'45 id.

LÍNEA DE MEDINA

Tren núm. 3 mixto

Llega de Medina á las 8'19 mañana.

Tren núm. 4 mixto

Sale á las 4'55 tarde.

vivo. Es cierto que todo sucede por disposición de Dios... No se hable ya del asunto... Pero, Padre, usted no debe estar en esa postura.

Y cogiéndole del brazo le levantó. Fray Cristóbal de pie, pero con la cabeza baja, contestó:

—¿Conque podré esperar que usted me perdone? Y si usted me concede su perdón, ¿de quién no podré esperarle? ¡Ah! si yo pudiera oír de su boca esa palabra: ¡perdón!

—¡Perdón!—replicó el caballero;—ya usted no lo necesita; pero pues lo desea, yo le perdono de corazón, y todos...

—¡Todos, todos!—gritaron á la vez los circunstantes.

Manifestáronse entonces en la cara del religioso gozo y agradecimiento, sin que por eso se dejase de traslucir un profundo arrepentimiento del mal que no reparaba suficientemente el perdón de los hombres. Conmovido el caballero por sí mismo y por la comun exaltación de los circunstantes, echó los brazos al cuello á fray Cristóbal, y le dió y recibió el ósculo de paz. Un ¡bravo! un ¡muy bien! repetido resonó por todas partes. Agolpáronse todos y rodearon al religioso.

Llegaron entretanto los criados con abundantes refrescos, y acercándose el caballero á fray Cristóbal, que indicaba querer despedirse, le dijo:

—Padre, tome usted alguna cosa: déme usted esta prueba de amistad.

Y se dispuso á servirle antes que á los demás; pero negándose el padre Cristóbal con urbana y afectuosa resistencia:

—Estas cosas—dijo—no son ya para mí; pero no permita Dios que yo deseche sus ofrecimientos. Estoy para ponerme en camino: tenga usted, pues, la bondad de mandarme traer un pan para que pueda yo decir que he disfrutado su limosna, que he comido su pan, y que he conseguido una señal de su perdón.

Habiéndolo mandado así el caballero, se presentó el mayordomo con un pan en una bandeja de plata, poniéndole en manos del religioso el cual, después de tomarle y dar las gracias, pidió licencia para ausentarse. Abrazó otra vez al amo de la casa, y á los que estando más inmediatos se apresuraron á darle los brazos, costándole trabajo el poder separarse de ellos. También en las demás piezas y en la antesala tuvo que hacer esfuerzos para

